认真清理罚没款项

安徽省蒙城县财政局

我县大多数执法干部在运用罚款、没收这一经济行政手段时,能以法律为依据,秉公处理,按章办事。但也有少数干部法纪观念淡薄,凭借手中权力,一是另立项目,任意乱罚,二是 截留 坐 支,乱花乱用。这不仅损害 国家利益。腐蚀干部,而且败 坏党风,污染社会风气。为此,县委、县政府在全县范围内对各项罚没款进行了一次清理,现已清理出各种罚没款631万元,已上缴乡财政80多万元,缴县财政17万元。结合罚没款的清理,还进行了党的纪律教育,建立健全了罚没款收缴制度,有效地制止了乱罚现象,受到群众拥护。

采取的主要措施是:

一、制定具体规定。遵照中纪委和国务院批转财政部的有关规定,结合本县实际情况,制定出具体规定:必须遵守罚没收入的范围,不得另立罚款项目;统一使用财政罚没收入专用收据,严禁开白条罚款,否则被罚人有权拒付;罚没收入一律上交所在地财政,不得坐支截留;建立帐册,尚未处理的罚没款和财物要清点造册登记,逐级上报,缴入国库;财政部

门要加强监督; 人人有权监督罚没管理。

二、组织力量清理。全县先后组织840多人深入区乡和各执法单位,对1980年以来的各项罚款和罚役财物进行清理,逐年、逐项、逐笔登记,边调查、边核对、边上缴。据不完全统计,全县被挪用的34.4万元罚没款。已清退11万元。

三、严肃处理违纪行为。 芮集 乡 有 一 名 政 法干部,几年来共开白条176笔,罚款15,613元,利用职权从中贪污2,530元。受贿500元,被他吃喝浪费 掉的罚没款达4,300元,现已被逮捕法办。

四、管好用好留用的超计划生育罚款。按规定超计划生育罚款归乡(镇)级财政管理使用,过去,由于制度不健全,这部分罚款收入管理混乱,使用不当。通过清理罚没收入,大部分乡镇加强了对这项收入的管理。现在全县51个乡(镇)用这项收入分别建立了计划生育宣传技术指导站,全县共添置X光透视机器12部,手术床54张,手术器械256套,各种宣传工具174件,配备技术人员273人。

简讯

《中国农民负担史》第三卷 书稿讨论会在南宁召开

1986年 3 月20日至28日,财政部、中国财政学会在广西南宁市联合召开了《中国农民负担史》第三卷书稿讨论会。应邀参加会议的有当年亲身从事财经工作或熟知当年情况的老同志,还有从事历史学、财政学、经济学、马列主义理论教学和研究工作的教授、专家、共计37人。

《中国农民负担史》第三卷以农民负担为主题, 叙述了农民对革命战争的伟大贡献,分析了中国共产 党和各革命根据地政府处理革命战争需要同农民负担 能力有限这个矛盾的基本政策和经验 教训,反映了中 国共产党不断加强和巩固工农联盟,争取新民主主义 革命胜利的过程。会议对该书进行了审查、鉴定,与 会同志一致认为, 在革命战争年代, 农民出人 出力, 出粮出钱是大量的、经常的、无私的, 中国共产党和 各革命根据地政府处理农民负担问题的经验是非常丰 富的,大书特书农民对革命战争的伟大贡献,系统地 总结革命战争时期财经工作的经验和教训、确实具有 很大的历史意义和现实意义。参加会议的代表在 充分 肯定书稿的同时,本着"不唯上、不唯书、要 唯实" 的科学态度, 对这本书编写的指导思想、书稿的结 构、史料的选择与运用、农民负担的含义和内容、根 据地农民负担的特点、衡量农民负担轻重的标准 等问 题发表了各自的见解, 并提出了许多修改意见。会议 还对国共两党在抗日战争中所处的地位 问题、富农问 题、战时财政的取予问题、合理负担问题、减 轻 农民 负担的措施、负担政策与土地政策的 关系、赋 税限度 等方面从理论上进行了探讨。此外, 对编史的方法也 做了研究。 (庞新平)